
    ОУ „Митрополит Авксентий Велешки“ е най-голямото общинско средищно основно училище 

в гр. Самоков. В него се обучават 529 деца и ученици, разпределени в 21 паралелки и 1 ПГ. В 

училището работят: 2 главни учители, 26 старши учители,  16 учители, административен и 

помощен персонал. 

    С решение № 391/17.07.2017 г. на МС ОУ „Митрополит Авксентий Велешки“ получава 

статут на иновативно училище.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     Юбилеен вестник 

Издава се по повод 220 години от рождението  

на митрополит Авксентий Велешки 

  

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

итателю, с този вестник искаме да те направим съпричастен към духовното наследство на нашия патрон, 

отдал живота си на вярата, Църквата и българщината. 

„Трудете се съгласно и дружно..., а от любовта ще произлезе благоденствието на нашето отечество,  

което изисква от нас самоотвержие, трудове и последната ни аспра.  

Подражавайте на всички онези, които се трудят за напредването на отечеството.“ 

Така изграждаме основа за национално самосъзнание, което е от изключителна важност за просперитета на 

един народ. Ние, потомците на Авксентий Велешки, гледаме смело в бъдещето, обърнати с гордост към миналото 

и с отговорност към настоящето. 

вксентий Велешки е роден през 1798 година в Самоков - тогава едно от най-важните огнища на славянската   

образованост. Произхожда от семейство Чешмеджиеви. Сестра му Евантия е учителка в килийното училище 

на Девическия Манастир. Подпомогнат от самоковските първенци, младежът поема към великата ларва на Св. 

Иван Рилски. 

Става служител на Бога, за да бъде полезен на българския народ. Авксентий изповяда: „Каквото и занятие да 

има человек, никога не може да има по-голямо наслаждение, както когато успее да направи и завърши нещо в 

полза на отечеството си.“ 

Скоро проявената прилежност и постоянство ще направят впечатление на кюстендилския митрополит, който 

ще го привлече за свой помощник. 

От 1848 г. той сам ще стане митрополит в един град, с който ще се свърже имeто му - Велес, в днешна 

Македония. После ще го видим и в други епархии - Херцеговина, Мостар - все с ясното разбиране на задачите, 

които стоят пред епохата - че българският народ трябва да получи политическа и духовна свобода. 

Ще дойде обаче и голямото разочарование от лицемерието на Цариградската гръцка патриаршия, която ще 

пренебрегва заслужили народни деятели като Авксентий. Но той не скланя глава и наказанието не закъснява. 

В 1861 година е проведен събор на тази патриаршия, на който той и други двама владици - Иларион и Паисий, 

са низвергнати и порицани. Отнет им е свещенослужителският  сан и са осъдени на заточение от Високата порта. 

Следват четири тежки години - във Волос, после в Измит. 

Дори и тогава Авксентий не спира да следи народните борби, като особено внимание отделя на родния Самоков. 

Ще съветва да има непримиримост в исканията за български владика. 

На 25 септември 1884 година е освободен и с огромна любов е посрещнат край Цариград от пъстро множество. 

„Тука, - ще отбележи един тогавашен наблюдател, - беше в малък вид цял българският народ, с всичките си 

разнообразни облекла и наречия...“ 

Но заточението е подкопало силите на Авксентий и той бърза да остави своето писмено завещание към 

българския народ. В него призовава към твърдост и да не се изоставя недовършено делото. Тъжният първи 

февруари на 1865 година ще отбележи смъртта на този бележит българин. Хрониките не помнят по-паметно 

изпращане – великолепното шествие, всенародната признателност доказват, че едно велико дело не може да бъде 

забравено!  
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Самоковско рилско богословско училище 

„Изграждането на това училище започна месец май 1875 г. 

Всеки помагаше с каквото може: богатите – с парите си, умните – с идеите 

си, трудолюбивите – с труда си, монасите – с молитвите си.“ 

Р-л и декор: Елина Даганова 

Самоковски род Чешмеджиеви 

на Гергьовден –  

р-ли: Ирина Найденова, 

Теменужка Стоянова, 

 Бойка Михайлова 

декор – мост: Вера Нетова 

„Българският Великден“– р-ли: 

Ирина Бонева, Ирена Милчева 

декор: Вера Нетова 

                  Малкият Коста пред портите 

                    на Рилската Света обител –  

        р-ли: Ирина Найденова, Данаила Колева 

декор: Миглена Механджийска, Йорданка Балабанова 

Урок, посветен на митрополит 

Авксентий Велешки – 

 р-л: Димитър Балабанов 

Група за народни танци „Самодивче“– 

р-ли: Димитринка Василева и Ралица Струмина 

 

Шествие „Народни будители“ – класни р-ли: I-III клас  

 

Знаменосци 

 

Хор, ДВГ „Медени звънчета“, фанфарен оркестър – р-л: гл. учител Даниела Георгиева 

март 2018 година 
Патронен празник на училището, 22.03.2018 г. 



 

а 01.02.2018 г. в храм „Успение Богородично“ се отслужи панахида от архиeрейския наместник в Самоков 

протойерей Михаил Колев. „В днешния ден на възпоминание светлата памет на обичния от всички нас 

митрополит Авксентий отправихме своята най-искрена молитва към Бога за упокоението на душата му в селенията 

на праведниците, а един друг си пожелаваме да бъдем негови достойни наследници в духовната съкровищница от 

вяра, книжовност и просвета, която той ни завеща.“ 

 

 

На 21.02.2018 г. eкспедиционна група посети 

Народната библиотека „Св. Св. Кирил и Методий“. 

 

Радостна среща с непознатото... 

 
огата на емоции беше срядата на 21 февруари. 

Течеше зимната олимпиада, всеки от нас си 

имаше любимци, които в забързания ни делник 

оживено коментирахме. Е, отново се включихме сред 

медалистите по мрънкане и оправдание, но това – 

между другото. 

Ние, петнадесет ученици от ОУ „Митрополит 

Авксентий Велешки“, тръгнахме за София. 

Целта – дообогатяване на знанията за нашия патрон 

Авксентий Велешки. 

Мястото – Народната библиотека „Св. Св. Кирил и Методий“. 

Още в микробуса г-н Попов и г-н Балабанов подсилиха нетърпението ни, поднасяйки интересни факти за най-

голямата библиотека в България и нейните „потайности“. 

Не останахме разочаровани, вътре сякаш миришеше на история и памет. 

Тръпките следваха една след друга – да бъдеш на педя от оригинални ръкописи на Иван Вазов, трябва просто 

да се усети. Прехласнати стояхме пред „капсулата на времето“, която ще бъде отворена през 2060 година, за да се 

види какво от нашите надежди се е сбъднало. 

Огромните читални – със своите сигнатури и хиляди томове, сякаш поуплашиха някои от нас – усетихме, че да 

си студент не е шега! 

Впрочем непосредствената близост със Софийския университет допълваше академичната атмосфера! 

И нататък паметта на моменти се задъхваше! 

Много снимков материал, хвърлящ все повече светлина върху знанията ни за Авксентий Велешки. 

Отново доказахме, че иновационните ни почини, заложени в програмите на нашето училище, не са само за 

документацията...  
Ще помним дълго този вълнуващ ден! Гордеем се, че дадохме скромния си принос към увековечаване паметта 

на Авксентий Велешки.  
 

Автори: Аделина Георгиева – VII клас и Габриела Беловска – VI клас 

 

 

 

 

 

а 14.03.2018 г., в ОУ „Митрополит 

Авксентий Велешки“, се откри 

изложба „Духовност, дошла при нас чрез 

експонати“ и лектория, посветена на 220 

години от рождението на нашия патрон. Гостите на изложбата 

видяха малко известни, изключително ценни документи, снимки, 

лични вещи, разкриващи богатата духовност и родолюбива дейност 

на Авксентий Велешки, надживели вековете. 

Днешните потомци носим с гордост неговото име, каза г-жа Коцева, директор на 

училището,  вярваме, работим отговорно, всеотдайно, иновативно – като 

продължители  на най-добрите просветни традиции. 

Архиерейският наместник протойерей Михаил Колев сподели: „Притихнали в 

храма на знанието – това прекрасно училище, разтваряме умовете и сърцата си за 

духовния завет на бележития архиерей, просветител и народен будител митрополит 

Авксентий Велешки. Благоговеем пред образа на този, който в името на любовта към 

родния град – Самоков, отечеството и християнската вяра, разкри пред нас силата на 

евангелската проповед, книжовното просвещение и образованост, и безкористното 

дарителство, положило началото на едноименното училище.“ 

Невена Митрева от Историческия музей в гр. Самоков говори за завещанието, 

наследството и дарителството като опит да надмогнем смъртта и забравата. 

Авторът на книгата „Цариградските самоковци“ Христо Ярловски емоционално 

подчерта важността и ролята на Авксентий Велешки, чието дело самоковци трябва да 

помнят, да знаят и да се гордеят. 

 Това събитие е плод на сътрудничество на много хора и институции, които ни 

подадоха ръка, за да осъществим нашето начинание.  

 Благословията на Негово светейшество митрополит Софийски и Патриарх 

български Неофит, който подари част от лентата от откриването на реставрираната 

църква „Св. Стефан“ в Истанбул и благослови поклонническото пътуване на 

колектива до гроба на митрополит Авксентий Велешки на 23.03.2018 г. 

 Архиерейският наместник протойерей Михаил Колев   

 Националната библиотека „Св. Св. Кирил и Методий“  

 Исторически  музей в гр. Самоков  

 Радослав Генев, Христо Ярловски, експедиционна група от училище с 

ръководители г-н Балабанов и г-н Попов, Фотографско студио – Андрей 

Домишляров, ангажираността на учители и ученици.  
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